家蚕起源于黄河中下游地区

-西南大学研究团队详解家蚕超级泛基因组图谱

□本报记者 李志峰

家蚕的起源地,到底是单起源中 心还是多起源中心?

长期以来,家蚕起源于中国野桑蚕 的观点在学界早已达成共识,但是家蚕 起源于我国什么地方依然存在争议。

10月9日,西南大学家蚕基因组生 物学国家重点实验室主任、国家蚕桑产 业技术体系首席科学家代方银教授,在 详细介绍该团队绘就的全球首张家蚕超 级泛基因组图谱时表示,该项研究比较 了千余个蚕的基因组信息,最终论证得 出了家蚕起源于黄河中下游地区这一结 论。这与山西夏县出土的半颗蚕茧、石 雕蚕蛹等考古学发现不谋而合,在考古 论证的基础上,完善了生物学的论证。

研究的家蚕品种涵盖四大地 理系统,并在西藏发现野桑蚕

业界早有定论,家蚕起源于我国,由 古野桑蚕驯化而来,具有5000多年的驯 养历史。但其驯化起源地却长期悬而未 决,特别是缺乏有力的生物学证据。

"在这张家蚕超级泛基因组图谱中, 我们公布的样本有1078个,包括47个野 桑蚕、205个家蚕地方种、194个实用种和 632个突变体。"代方银表示,以前的家蚕 群体基因组学研究样本,样本数目都只有 几十个或100多个,而且都是基于二代测 序技术,获得的信息有限。而本项目的测 序样本数超过了1000份,且全部进行了 深度二代测序,从而获得了最广泛的家蚕

据了解,本次公布数据的材料主要 包括家蚕和野桑蚕。"野桑蚕是家蚕的祖 先,主要分布在中国及中国以外的东亚 和南亚部分地区。而家蚕在长期的驯化 和饲育过程中,也形成了具有各种地理 特性的地方品种。"西南大学家蚕基因组 生物学国家重点实验室童晓玲教授介 绍,本项目研究的野桑蚕来源广泛,包括 西藏自治区、辽宁省、云南省,以及日本 的冲绳、坂户地区,涵盖了四大地理系统 种:中国系统种、欧洲系统种、热带系统 种和日本系统种,此外,还包括大量蕴含 巨大科学研究价值的突变体资源。

据新华社北京10月9日电 我国综 合性太阳探测专用卫星"夸父一号"一 先进天基太阳天文台(ASO-S)10月9 日在酒泉卫星发射中心发射升空,开启 对太阳的探测之旅(如图)。

"'夸父一号'的核心科学目标是'一 磁两暴',即太阳磁场,以及太阳上两类 最剧烈的爆发现象——太阳耀斑和日冕 物质抛射。""夸父一号"卫星首席科学 家、中科院紫金山天文台研究员甘为群 说,将利用太阳活动第25周峰年(预期 在2024年到2026年左右)的契机,观测、 研究"一磁两暴"的形成、相互作用及彼 此关联。

"夸父一号"依靠多个波段的探测, 可以较为连续地观测、追踪太阳爆发的 全过程,为影响人类航天、导航等高科技 活动的空间灾害性天气预报提供支持。

"夸父一号"总重约859公斤。"每 天,它将积累和回传约500GB数据,相 当于向地球发送几万幅太阳的'高清大 图'。"卫星科学应用系统副总师黄宇

这些数据被接收、还原后,将被打包 发送到位于中科院紫金山天文台的卫星 数据分析中心。未来4年卫星在轨积累 的数据将存储在这里,并由科研人员"翻 译"成为可供科学研究的图像和资料。

本报讯 (记者 苏畅)10月9日, 记者从全市乡村建设暨东西部协作和中 央单位定点帮扶工作视频会议上获悉, 重庆将在乡村建设行动中突出抓好任务 项目统筹、人居环境改善等五个方面重 点工作,推进乡村建设行动的顺利实施。

近年来,重庆乡村建设取得一定成 效:截至去年底,全市农村卫生厕所普及 率、生活垃圾治理率、生活污水治理率分 别为84.3%、99%、28.6%,累计创建美丽

宜居乡村1239个、最美庭院7.8万户。 "乡村建设行动是一项复杂的系统 工程,目前重庆还有许多方面需要完善 和提速。"市乡村振兴局相关负责人表 示,接下来我市将抓好任务项目统筹、人 居环境改善、组织农民参与、社会力量参



10月9日,西南大学,家蚕超级泛基因组项目成员正在检测基因表达 郑宇 摄/视觉重庆 情况。

郑宇 摄/视觉重庆

"在这当中,亚洲、欧洲系统种占了 主导地位,但热带系统种由于独特的气 候条件,也对我们研究家蚕生态适应性 性状提供了极大的参考意义。"童晓玲 透露,特别值得一提的是,2019年,她还 在西藏专门搜集到了此前从未被发现 过的西藏野桑蚕,丰富了野桑蚕样本。

"研究发现,黄河中下游地区的地方 种分布在进化树上家蚕分支的基部,表 明家蚕最早起源于黄河中下游地区。"代 方银表示,1926年在山西夏县西阴村出 土的半颗蚕茧、2019年在夏县师村出土 的石雕蚕蛹等考古证据,都为此结论提

构建"数字家蚕"基因库,可快 速精准找到性状的关键控制基因

泛基因组是指一个物种内所有基因 组信息的总和,它比单一参考基因组涵 盖了更多的遗传多样性。在著名蚕遗传 育种专家、中国工程院院士向仲怀看来, 这个高精度家蚕泛基因组图谱构建了 "数字家蚕"基因库,实现了家蚕这个物 种遗传信息的数字化——"数字家蚕"。

"数字家蚕"有什么用?"通过这张 图,我们可以直接对接表型和基因组密 码。"代方银打了一个比方,以前鉴定特

定性状的基因或其因果变异犹如"大海 捞针",现在则可谓是"瓮中捉鳖",因为 超级泛基因组为此提供了"精细网格化" 的"坐标"指导,对于行家里手来说就像 是"杳字典"。

代方银进一步解释说,长期以来,家 蚕育种选择的主要目标经济性状是茧丝 相关性状,如茧丝产量和品质性状。然 而, 迄今为止对这类属于数量遗传性状 的控制基因和位点知之甚少。而泛基因 组则相当于连接表型特别是复杂性状和 序列之间"最近的桥"。在这项研究中有 一个案例——转录因子BmE2F1可调控 家蚕茧丝产量。通过敲除该转录因子 后,蚕的丝腺细胞数减少了7.68%,产丝 量减少22%。而如果增加该转录因子的 表达量,丝腺细胞数则增加了23%,产丝 量增加16%。

代方银进一步解释,"数字家蚕"类 似于一部家蚕遗传多样性字典,可帮助 我们快速、精准地找到控制家蚕产丝量、 丝纤度、胚胎滞育、昆虫警戒色代表模式 等重要性状的控制基因或关键基因

超级泛基因组将推动家蚕育

西南大学该项研究团队专家介绍,

早在20世纪初就开展了遗传学理论指 导下的家蚕育种研究和应用,但直到现 在,家蚕的一些关键经济性状,尤其是茧 丝产量,已进入了改良的平台期。"从世界 范围来看,自20世纪八九十年代以来,茧 丝产量已经没有明显提升,高产超高产新 品种培育也陷入了停滞,这极大限制了蚕 桑产业效益的进一步提升。"代方银表

对于此次发布的家蚕超级泛基因 组图谱,国际名刊《自然通讯》论文评审 专家认为,该超级泛基因组一方面囊括 了目前最全面的家蚕和野桑蚕基因组信 息,是迄今全球动植物领域最大的长读 长泛基因组;另一方面,其检出了家蚕这 一物种的几乎全部的变异信息,将推动 家蚕育种优良基因挖掘进入快车道,并 真正开启家蚕分子育种的新时代。

"我们前期研究揭示的大量驯化和 改良相关的基因和基因组结构变异以及 茧丝产量和丝纤度的控制基因,对家蚕 现代分子育种具有重要价值。"代方银 称,此外,家蚕含有大量具有重要经济价 值的素材,如广食性、抗病抗逆、高转化 率、快生长、天然彩色茧家蚕等,应用家 蚕超级泛基因组可规模化挖掘家蚕重要 经济性状相关序列,对未来家蚕设计育 种具有强力支撑和推动作用。

种优良基因挖掘进入快车道

全国县乡两级人大换届选举工作全面完成

直接选举产生2629447名具乡两级人大代表

新华社北京10月9日电 根据 宪法和法律规定,全国县乡两级人 大换届选举从2021年上半年起陆 续展开,至今年6月底全面完成。 31个省、自治区、直辖市直接选举 产生 2629447 名县乡两级人大代 表,比上届增加151459名,增长 6.11%。这次全国县乡两级人大换 届选举依法、安全、平稳、有序,广大 选民热情高涨,选举环境风清气正, 冼举结果人民满意,彰显了中国特色 社会主义民主政治的特点和优势。

贯彻落实党的十九届四中全会 "适当增加基层人大代表数量"的要 求,全国人大常委会修改选举法,将 县级人大代表名额基数由120名提 高至140名、乡镇人大代表名额基 数由40名提高至45名。根据修改 后的选举法,各省级、县级人大常委 会分别重新确定了县乡两级人大代 表名额。各地在分配新增代表名额 时,注重向基层群众、社区工作者等 倾斜,其中县级人大代表名额重点 向由乡镇改设的街道倾斜,有针对 性地解决了乡镇改设街道后基层群 众政治参与度不足的问题.

这次县乡人大换届选举涉及 10.64亿选民,是全过程人民民主 最生动的实践。参加县级人大代表 选举投票选民9.21亿人,占登记选 民的86.49%;参加乡级人大代表选 举投票选民6.23亿人,占登记选民 的85.63%。县乡两级一次选举成 功选区分别占选区总数的99.80%

这次换届选举共选出县级人大 代表670563名、乡级人大代表 1958884名,代表结构进一步优化, 充分体现了先进性、广泛性和代表 性。选出的县乡两级人大代表中 一线工人、农民、专业技术人员等基 层代表比例分别为 52.53% 和 76.75%,比上届分别上升 1.47 和 0.21个百分点;妇女代表比例分别 为31.64%和32.36%,比上届分别 上升3.23和4.34个百分点;少数民 族代表比例分别为 15.42% 和 17.18%;归侨代表依照法律规定得 以保证。

各地依法选出县乡两级人大代 表后,及时召开新一届人民代表大 会第一次会议,选举产生了县乡两 级国家机关领导人员,为加强基层 国家政权建设、保证人民当家作主 巩固党长期执政基础提供了坚实组 织保障。

十连冠!中国队夺得成都世乒赛男团冠军



据新华社成都10月9日电

能馆流光溢彩,2000余名观众手中

挥舞着鲜艳的五星红旗,"加油"声

此起彼伏。樊振东、马龙、王楚钦三

位队员精神饱满,坚定的眼神中透

是德国队的杜达。本次世乒赛由于

奥恰洛夫、波尔、弗朗西斯卡三大主

力缺阵,杜达扛起重任,帮助德国队

当晚首个登场的樊振东面对的

出对冠军的渴望。

一路杀进决赛。

10月9日 中国队成员林高 远、樊振东、秦志 戬、马龙、王楚 从左至右)与颁 奖嘉宾中国乒协 奖仪式上与斯韦

樊振东从比赛一开始便积极 调动自己,实力占优的他很快便以

(记者 陈地)9日,在成都进行的 2022年第56届世界乒乓球团体 两个11:8连下两局。第三局关键 锦标赛落幕,中国男队在决赛中以 球上樊振东没有手软,连追4分 3:0战胜德国队,实现十连冠的同 以11:9逆转获胜,为中国队先拔 时第22次捧起斯韦思林杯。 当晚,成都高新体育中心多功

第二场马龙对战德国队的新科 欧锦赛冠军邱党。虽然邱党近两年 来进步明显,还在第三局中咬牙拼 下了马龙,但经验老到、技术全面的 马龙很快做出调整,最终以3:1为 中国队再添一分。

第三个为德国队出场的19岁小 将斯达姆珀整体实力有限,全场并 未对王楚钦造成太大威胁,最终王 楚钦3:0完胜对手,从而帮助中国队 以3:0的总比分胜出。

我国成功发射先进天基太阳天文台卫星

"夸父一号"开启太阳探测之旅



任务项目统筹、人居环境改善、组织农民参与……

重庆乡村建设行动将抓好五大重点工作

与、信息监测评价等五个方面的重点工

其中任务项目统筹又细分为村庄、 建设、项目三个部分。村庄规划统筹将 抓好县域空间规划和村庄布局规划编 制;建设计划统筹要科学制定任务清单; 项目实施统筹要强化乡村建设项目资金 统筹,确保乡村建设行动实现良好开局。

人居环境改善方面,我市将深入推进 农村厕所革命,提高农村卫生厕所普及率,

持续巩固问题厕所摸排整改成果,持续开 展村庄清洁行动,推进农村生活污水和黑 臭水体治理以及生活垃圾收运处置体系建

"乡村建设是为农民而建,也需要农 民积极参与其中。"该负责人表示,各区县 应健全农民参与乡村规划、建设、管护的 操作程序和具体方法,引导农民参与乡村 规划和具体项目的设计、建设、管护。

在社会力量参与方面,我市将把乡

村建设纳入东西部协作帮扶、中央单位 定点帮扶和市内对口帮扶重点支持领 域,积极推动规划师、建筑师、工程师等 专业人员下乡,引导外出村民返乡回乡 参与乡村建设。

此外,我市还将抓好信息监测评价, 开展乡村建设行动常态化监测评价,建 设好乡村建设信息平台,掌握乡村建设 人物需求和工程量,为乡村建设提供好 数据支撑。

第二届重庆大学生乡村振兴创意大赛启动 本报讯 (记者 李志峰)10

月9日,记者从市级有关部门了解 到,第二届重庆大学生乡村振兴创 意大赛于日前启动,正在接受网上

本次大赛由市教委、市规自局、 市农委、市科协、市乡村振兴局、市 供销社联合主办,重庆文理学院、西 南大学、重庆市高等教育学会、重庆 新发展生态修复与产业研究院共同 承办。大赛围绕"创意点亮乡村 创新助力振兴"主题展开,聚焦乡镇 在乡村振兴战略实施过程中的重 点、痛点、难点问题和实际需求研发 成赛题,以比赛形式借助高校师生 的创意成果提供解决方案,探索以 赛事办实事,以智力支持助力乡村

振兴新路径。

据介绍,本届赛事包括一个常 规赛和两个专项赛。常规赛设有产 业融合发展创新类、生态环境改造 提升类和历史文化保护传承类。专 项赛题一是以大渡口区跳磴镇新合 村历史遗留矿山生态修复,及对其 所在村社约50公顷的区域进行创 意设计,二是以武隆区沧沟乡为调 研对象,探索"三社"融合如何助推 乡村产业发展的路径和举措。

本届赛事分为校级初赛、市级 复赛和市级决赛。

网上报名截止时间为11月14 日,报名和上传作品可关注公众号 (乡村振兴创意大赛)或登录大赛网 站(www.cqdxsxczx.com)。

采矿许可证注销公告

采销[2022](南川)0002号

以下采矿许可证已经注销,特此公告。 采矿许可证号 注销时间 矿山名称 C500119202003715014969 重庆市根腾园林工程有限公司 2022年9月22日 C500119201001713005487 重庆市南川区派恩思建材有限公司 2022年9月22日 重庆市南川区规划和自然资源局 2022年10月10日

中国银行保险监督管理委员会重庆监管局关于颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会重庆监管局核准,颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告,

中国银行股份有限公司 重庆礼嘉支行

机构编码:B0003S350040016 许可证流水号:00991246

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委 员会依照有关法律、行政法规和其他规定 批准并经上级管理单位授权的业务,经营 范围以上级管理单位授权文件所列为准。

地址:重庆市北部新区礼仁街143号、145号 邮编:401120 电话:023-67390270 成立日期:1993-10-01 发证日期:2022-09-27 发证机关:中国银行保险监督管理委员会 两江监管分局

中国民生银行股份有限公司 万州五桥小微支行 机构编码:B0009X350010001

许可证流水号:00986777

员会依照有关法律、行政法规和其他规定 批准并经上级管理单位授权的业务,经营 范围以上级管理单位授权文件所列为准。

邮编:404120 电话:023-58216189 成立日期:2022-09-07 发证日期:2022-09-13 发证机关:中国银行保险监督管理委员会

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委

地址:重庆市万州区上海大道41号

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上(www.cbirc.gov.cn)查询

中国农业银行股份有限公司 重庆两江中央公园支行 机构编码:B0002S350040021

许可证流水号:00991247

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委 员会依照有关法律、行政法规和其他规定 批准并经上级管理单位授权的业务,经营 范围以上级管理单位授权文件所列为准。 地址:重庆市渝北区学成路20号附4号、附5号、附6号

邮编:401120 电话:023-63973331 成立日期:2015-04-28 发证日期:2022-09-28 发证机关:中国银行保险监督管理委员会 两江监管分局

地址:重庆市长寿区桃源大道10号附14号,桃源大 道10号18幢7-1

中国民生银行股份有限公司

重庆长寿支行

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员

上级管理单位授权文件所列为准

会依照有关法律、行政法规和其他规定批准

并经上级管理单位授权的业务,经营范围以

机.构编码。B0009S350040050

许可证流水号:00991244

电话:023-85339011 发证日期:2022-09-21 批准日期:2022-09-16 发证机关:中国银行保险监督管理委员会两江监管分局 发证机关:中国银行保险监督管理委员会黔江监管分局

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上(www.cbirc.gov.cn)查询

中国银行保险监督管理委员会重庆监管局关于颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会重庆监管局核准,颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告

上海浦东发展银行股份有限公司 重庆黔江支行 机构编码:B0015S350030001

许可证流水号:00991360

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员 会依照有关法律、行政法规和其他规定批准 并经上级管理单位授权的业务,经营范围以

上级管理单位授权文件所列为准 地址: 重庆市黔江区城东街道新华大道中段30号1 栋一层(20、22、24、26、28号)

邮编:409099 电话:15095813728 批准日期:2022-09-21 发证日期:2022-09-21

2022年10月10日

采矿许可证号 注销时间 矿山名称 重庆市荣昌区 C500226200 纪元建材有限 90971300352 月19日

采矿许可证注销公告

采销[2022](荣昌)0002号

以下采矿许可证已经注销,特此公告。

公司均友 石厂 重庆市荣昌区规划和自然资源局